## 家校合作。「疫」境自強

基督教香港信義會葵盛信義學校 徐起鸝校長

不知不覺間,新型冠狀病毒已持續超過年半的時間,在疫症期間,學校為了讓學生「停課不停學」,老師們都絞盡腦汁,逆境自強,重新學習新的教學模式,把資訊科技與教學結合,為學生製作錄像教室、網上自學教材,建立網課平台(ZOOM),透過靈活運用多元化的電子軟件,讓學生無論在面授或網上實時教學,都能得到最好的學習效果。

過去一年,家教會並沒有因為疫情而停擺,會內各成員,持續透過每月一次的例會維持會務,保持家校良好的聯繫。而本年度的「家教會 周年大會暨敬師活動」,雖然未能邀請家長親身參與,但首次舉行的網 上周年大會,卻得到家長的大力支持,當日參與者眾。

日常學校仍能通過有效的渠道,與家長保持良好溝通,讓家長第一時間知道學校的運作和上課安排。家長更可以通過學校網頁、電子或紙本通告、內聯網、家校流動通訊應用程式和學生手冊等,掌握學校最新消息。在社交距離的限制下,學校老師透過視像會議,與家長進行分級家長會、家長日和小五、六升中講座等,讓家長知悉學生的學習情況,以及共同商計學生的選校策略。

所謂「疾風知勁草」——學校和家教會一向重視家長教育工作,在「疫」境中仍自強不息,通過「家長學堂」,為家長提供多元化的家長教育講座、工作坊、家長小組和親子活動等等,舉辦的總數竟是歷年之冠。當中的主題包括親子溝通方法、有效管教方法、培養正向及樂觀孩子、疫情下子女的社交及情緒支援等。學校很高興能透過跨界別合作邀請了不少專業人士為家長主持講座,好像由和富社會企業臨床心理學家劉樂凡女士主持「如何在家教育及輔助小一子女適應疫下的狀態」講座;由香港家庭福利會臨床心理學家蕭皓而博士及註冊社工蔡詠荷姑娘主持「情緒鏡子多面睇」;由香港中文大學專業進修學院客席講師問先生主持「培養品格,從閱讀開始」;並由香港城市大學許翠華小姐主持「快樂家庭之品格強項放大鏡」。期望講座能讓家長更了解子女

的學習和品格發展,以及不同階段的成長需要。

444

本年度「家長學堂」合作的機構還包括:東華三院「家·長·愛」 學院、香港有品、香港沃土發展社、基督教香港信義會樂聚軒、聖公會 聖約瑟暨社會服務中心和「親子遊戲」父母學堂等。同時,學校很榮幸 得到童享慈善基金會的贊助,免費送贈學生共 92 部全新手提電腦, 支援學生在家學習,並為低小學生和家長提供「親子童創機械車」工作 坊,免費為小朋友提供一架「可愛動物」機械車,讓親子一同接觸「STEM 教育」,一同學習基礎電子和機械原理,設計思維等。

另一方面,學校於去年九月,開創了「開心校園 HAPPY SCHOOL 廣播頻道」,當中的頻道主題包括:「校長頻道」、「正向頻道」、「家長 頻道」、「學科頻道」和「資訊頻道」,經過一整年的悉心經營,共製作 了52條精彩的頻道短片。舉例說,由校長於「校長頻道」和「正向頻 道」,透過「小故事、大道理」,向學生滲透正向情緒和正向思維,培養 學生良好的品格強項。校長更邀請了駐校社工、輔導員和言語治療師等 專業人士,製作以「情緒知多少」、「減壓方法」、「精神健康」、「親子溝 通」、「親子遊戲」和「構音障礙小教室」為主題的實用短片,支援家長 更有效地培育子女,建立親子關係。

未來日子,在疫情的陰霾下,無論學校教育與家庭教育都面對重大挑戰,家長教師會作為家長與學校的溝通渠道,擔當了重要的角色,期望繼續透過良好的家校夥伴關係,支援每個家庭,讓學生和家長都能以積極、樂觀和有希望的心,共同面對「疫」境,適應新常態。